

10 11 187

СЕКРЕТНО

Экз. № 3

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР
Отдел КГБ Лит. ССР по г. Каунасу

отдел

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

"ЖАЛИС"

Псевдоним агента _____
Принял : ДОМОЖИРОВ

Личное дело № 32727

4 октября 7 (должность, звание, фамилия, оперработника)
Дата « . . . » 198 . . г. и место встречи Я/К "КОРОТКОВА"

Справка: сообщение является отчетом "ЖАЛИСА" о поездке по частному каналу в ФРГ.

По данному сообщению проходят:

1. ЛЮЦЕНЕ Гене - завхоз гимназии им. 16 февраля. По сообщению "ЖАЛИСА" проходит впервые.

2. Ирена ЮЛУНЕ - по сообщению "ЖАЛИСА" проходит впервые.

3. МАРТУСЕВИЧ Герардас Антано, 1947 г.р., эмигрировал из г. Каунаса, в 1979 г.

МАРТУСЕВИЧ Альма, 1951 г.р., выехала вместе с ним.

МАРТУСЕВИЧ Ричардас Антано, 1947 г.р., эмигрировал из г. Каунаса в 1970 г.

По имеющимся данным настроен антисоветски, страдает психическим заболеванием.

МАРТУСЕВИЧ Ольга Пятровна, 1948 г.р., выехала к мужу в 1982 году. Дала тенденциозное интервью одному из западно-германских журналов.

4. ЛАУЦАЙТИС Лаймутис Антано, 1959 г.р., выехал из г. Каунаса в 1983 году, женившись на дочери эмигрантов ГОРСКИСОВ Юрате.

ЛАУЦАЙТЕНЕ Алдона-Станислава Гаспаро, 1936 г.р., уроженка г. Каунаса, нигде не работает. В 1985 году вступили в фиктивный брак с К. ШУЛЕКАСОМ (объект архивного ДСП с окраской "контрабанда"). При этом имелось в виду, что ЛАУЦАЙТЕНЕ, выехав в ФРГ, из поездки не возвратится, а затем к ней переедет К. ШУЛЕКАС.

5. ГОРСКИС Эрикас Юозо, 1930 г.р.,

ГОРСКЕНЕ Сабина Ионе, 1935 г.р.,

ЛАУЦАЙТЕНЕ (ГОРСКИТЕ) Юрате Эрико, 1956 г.р.

Все выехали из Каунаса в 1973 году.

таб. Вместительную Р. 3
11.11.87
М

6. БУДРЕЙКА Бернардас приезжал в качестве туриста в г. Вильнюс летом этого года, встречался с многочисленными родственниками. Материалами на него не располагаем.
7. ГУМУЛЯУСКАС Римас - функционер союза литовской молодежи в ФРГ. Ранее проходил по сообщениям агента.
8. ЛЯУСЕДА Доматас эмигрировал в ФРГ из г. Вильнюса. Принимает активное участие в деятельности реакционной литовской эмиграции в ФРГ. "ЖАЛИС" познакомился с ним во время поездки в ФРГ в 1985 г.
9. ВАЙЦЕКАУСКАС Ионас. Проходил по сообщению "ЖАЛИСА" после его поездки в ФРГ в 1985 г. Материалами на него не располагаем.

Задание: постарайтесь при передаче сувениров из ФРГ, проживающим в Литве родственникам эмигрантов закрепить с ними знакомство. В частности с братом БУДРЕЙКИ Бернардаса, упомянутого в сообщении.

Мероприятия: 1. Установить проживающего в г. Каунасе брата Б. БУДРЕЙКИ и его родственников, провести их первичную проверку.

2. Не допустить выезда в ФРГ на временное пребывание А. ЛАУЦАЙТЕНЕ, т.к. по имеющимся данным из поездки она может не возвратиться.

3. Через агентов мероприятие "ПК" осуществить проверку аг. "ЖАЛИСА".

4. Копии сообщений направить в I Отдел КГБ ЛССР, 5 службу КГБ ЛССР, 3 Отдел 2 Управления КГБ ЛССР, а также передать в I2 отделение Отдела КГБ ЛССР по г. Каунасу.

19 августа с.г. источник поездом Ленинград-Кёльн выехал к своему брату Болеславу, проживающему в ФРГ. По дороге не произошло ничего, что могло бы привлечь внимание.

По приезду в Эссен источника встретил брат. Выяснилось, что он не сможет уделить источнику много времени, т.к. у него уже кончился отпуск.

У брата сейчас временно проживает сестра его жены Людмила и с прошлого приезда источника в 1985 г. проживает ее брат, (Hewelt Edis), который остался на постоянное жительство в ФРГ после приезда из Польши. Выяснилось, что он ожидает приезда своей жены и

дочери в ФРГ, как туристов и которые потом останутся здесь на постоянное жительство. Источник узнал, что он за подготовку документов заплатил в Польше кому-то 4000 марок. В разговоре с Edis выяснилось, что бывают случаи, когда люди переезжают границу в контейнерах железнодорожного транспорта. Разговоры не политические темы с Edis не велись, а через несколько дней он переселился в квартиру, полученную от властей ФРГ.

Из разговора с братом источник узнал, что он хотел работать завхозом в Литовской гимназии вместо уходящей на пенсию Личене Гене. Брат хотел занять это место из-за того, что больше было бы возможностей бывать на свежем воздухе с ребенком и были бы материальные льготы (квартирная плата, бензин, продовольственные продукты). Но после разговора с директором гимназии брат сказал, что скорее всего примут на это место женщину по имени Яне, которая раньше работала официанткой в Каунасском ресторане "Тульпе", а потом в гостинице города Вильнюс "Летувা" администратором, где она и познакомилась с гражданином ФРГ, за которого впоследствии вышла замуж и выехала на постоянное жительство в ФРГ.

В настоящее время материальное положение брата трудное потому, что он работает один (жена присматривает за диспансеризованным ребенком) и получает 2000 марок.

Из разговора с братом источнику стало ясно, что брат практически оторван от эмиграционной деятельности, т.к. не имеет свободного времени и большого желания ею заниматься. За это кое-кто из эмиграции им недоволен.

В первые выходные дни источник ездил к Сирене Кячлене, которую он знал с того времени, когда она работала на бензоколонке Криккальница. Жила она в г. Таураге и в 1985 году выехала к дяде в ФРГ, где решила остаться на постоянное жительство. В г. Таураге остались ее муж и трое детей. Ирена рассказала источнику, что о ее намерениях остаться в ФРГ знала только старшая дочь, а так всем даже мужу (так как он был против), сказала, что едет в г. Палангу в отпуск. Как она рассказала, уехать ей помог за большие деньги человек занимающий высокое положение и которого никто не тронет.

Она рассказала о желании вызвать к себе в ФРГ своих детей и что для этого якобы имеет хороший козырь, о чем она собирается писать в Москву. По ее словам, она пока нигде не работает, изучает немецкий язык, за что получает 800 марок и уже получила двухкомнатную квартиру. Кроме того, ей помогают родственники, кто они она не рассказывала.

Во время следующих выходных источник ездил с братом в г. Дарштадте, где проживает Альма Маркусевич, семья Горскисов и Лайчеса Мауцайтиса, у которого ночевали в субботу.

Перед выездом в ФРГ источнику пришлось говорить с матерью Лайчайтиса - Алдоной Лайчайтисе, которая просила передать сыну, чтобы он ее хдал в октябре. Из разговора с Миличон Лайчайтиса выяснилось, что он доволен своей жизнью в ФРГ. Его семья обеспечена материально хорошо, так как работает и его жена Мауцайтисе Юрате. Лайчайтис как и семья Альм Маркусевич политикой не интересуется, в костел не ходит.

Когда Лайчес Лайчайтис узнал, что источник с братом поедет в литовскую гимназию, посоветовал, чтобы он был осторожен в разговорах потому, что там могут каждое слово исказить и еще свое добавить, а потом из-за этого дома могут быть неприятности. Когда Лайчайтис оставался с источником наедине, его больше всего интересовали вопросы бизнеса, сколько стоит в Литве золото, бриллианты, доллары. Из разговора источнику стало ясно, что мать Лайчайтиса собирается продать оставшуюся часть своего дома, полученные деньги перевести во что-то ценное и перевезти в ФРГ, где она может быть останется жить.

В разговоре с тещей Лайчайтиса - Сабиной Горскис источник понял, что они все продовольственные продукты, которые источник привез из Литвы выбрасывают потому, что считают радиоактивными и по той же причине она отказалась от поездки в г. Каунас.

С утра в воскресенье источник с братом поехал в Литовскую гимназию. Там они сначала зашли к Людмиле Генчук, но она была занята и брат с еще одной неизвестной женщиной показали источнику гимназию. Мы были приглашены пообедать в столовую гимназии. Источника посадили рядом с директором гимназии Чилласон. Источнику во время обеда никаких сложных вопросов не задавалось, только когда директора поздравили с рождением дочери, то-то бро-

сил фразу, что он "бракодел". Директор на это ответил, что, ^то, что другие нарожали сыновей, ничего не меняет, все равно Литву не защищали.

После обеда все вышли во двор, где ожидал Будрэйка Бернардас, работающий в гимназии кочегаром. Когда брат с директором отошли в сторону, источник заговорил с Б. Будрэйкой и спросил, помнит ли он его. (Источник встречался с Будрэйкой в Вильнюсе по просьбе своего брата, когда тот приезжал в Литву с тургруппой). Будрэйка источника вспомнил и пригласил источника в Будрэйка. В беседе он сообщил источнику, что они в гимназии имеют неприятности. Во дворе гимназии ученики вместе с немецкими ребятами сожгли советский флаг. Об этом узнали в Советском посольстве и отказали во въезде в ССР уже подготовленной группе. Как показалось источнику, Будрэйка участвует в комплектации групп из гимназии, которые едут в СССР и сам любит там бывать. Будрэйка передал источнику мелкие подарки для брата, проживающего в г. Каунасе по ул.

Через некоторое время в Будрэйка пришел и брат источника и, когда увидел, что Будрэйка собирается еще Бернардас Будрэйка сказал, чтобы источник т.к. Будрэйка холост, с виду ему около 60 лет. Проживает он в деревне возле гимназии.

Перед отъездом еще раз довелось побывать в доме семьи Альмы Мартусевич. Ее муж Герардас работает механиком при ткацких станках. Зарабатывает около 5000 марок. Он выехал из Каунаса к матери в Западную Германию в начале 70-х годов. До его выезда источник с Герардом не был знаком. Но знал его жену Альму, его брата - Ричардаса и его мать. Альма Мартусевич работает рабочей. Их семья живет экономно, т.к. копит деньги и собирается купить дом. В семье одна дочь, ученица немецкой школы. Умеет говорить по-литовски.

Вопросами политики семьи Альма Мартусевич совсем не интересуется. Все члены семьи очень хотят посетить Литву.

Источник хотел встретиться и с семьей брата Герарда - Ричардасом и Ольгой Мартусевич. Но она отказалась от такой встречи.

Альма Мартусевич попросила источника передать ее матери небольшие сувениры.

Во время нахождения источника у брата к нему приезжал ксендз Губинас, чтобы встретиться с источником. Привез источнику почитать литературу: 100юре - "Аудиолупас" и, Каеитис Калва' и другие книги религиозного содержания. Когда источник был у брата в 1985 году, Губинас также привозил источнику книги. Брат источника, желая сделать ксендзу приятное, сказал ему, что источник две книги увез домой. Губинас остался этим очень доволен.

В этот раз Губинас расспрашивал источника как проходит русификация Литвы, как живут в Литве люди. Сильно ли отличается уровень жизни от здешнего.

Источник постарался быть как можно более объективным. Возможно Губинас и удивился, но источнику кажется, что он остался со своим прежним мнением. Он попросил отвезти лекарства его брату в Плунге.

Не удалось встретиться с Донагаром Луседасом. Он звонил и дважды обещал приехать, однако не приехал. Как источнику рассказал брат, Луседас работает по ночам, проверяет охрану каких-то объектов.

13 сентября источник присутствовал на проповеди в кафедральном соборе г. Эссена, посвященной 600-летию христианизации, Литвы. Присутствовало около 30 литовцев. Проповедь была произнесена на немецком языке. После нее там же в помещении костела было собрание литовцев с угощением. Был приглашен и служитель культа - немец, (прочитавший проповедь), которому женщина в литовской национальной одежде говорила слова благодарности.

Из участвовавших мне были знакомы ксендз Губинас, Римас Гумулеускас и Йонис Вайшкайкас. Римас Гумулеускас был очень занят обсуждением поездки 16 декабря в Австралию на Всемирный съезд литовской эмигрантской молодежи. Разговаривал он и с братом источника, заявив, что в отношении оплаты поездки брата источника вопрос решится 3 октября. В этот день в Дрюседорфе, так же в костеле состоится проповедь, посвященная 600-летию христианства Литвы.

- 7 -

Брат источника имеет желание съездить в Австралию, если решится вопрос финансирования поездки. Как понял источник, Балу-
Леускас заинтересован в поездке брата и старается ему помочь в решении финансового вопроса.

2.Х.1987 г.

МАЛИС

СТ. ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ 2 ОТДЕЛЕНИЯ ОТДЕЛА КГБ
ЛИТ. ССР ПО ГОР. КАУНАСУ МАЙОР -

В.ДОМОЖИРОВ

Член : Зим. нач. ОКРУ КГБ по г. Каунасу
и/п-к А.Мовчан

зап. с.вто

- 3 2. 626

- 3 1. 526

- 3 4. 526

- 3 5. 526

- 3 6. 526

восточноевроп.

европей. письм.

СМС 2 27 7891.4.12

12 5/4